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УВОДЗШЫ

Шматлікія пытанні даследавання зон, дзе адбываліся ўзаемаўплывы 
лінгвістычных (дыялектных) і этнаграфічных адметнасцей этнасаў, якія іх 
насялялі, застаюцца надзвычай актуальнымі і ў наш час. У гэтым плане 
тэрыторыя Выганаўскага Палесся ўяўляе сабой адзін з самых цікавых, 
асаблівых рэгіёнаў Беларусь Тут праходзіць мяжа паміж заходнепалескай і 
гродзенска-баранавіцкай групамі гаворак. Акрамя таго, многія даследчыкі 
праводзяць паміж арэаламі названых гаворак старажытную балта-славянскую 
этнічную мяжу, якая, верагодна, праходзіла паміж рэкамі Ясельдай і Шчарай.

Выганаўскае Палессе -  тэрыторыя ў міжрэччы Ясельды (прытока 
Прыпяці) і Шчары (прытока Нёмана), таксама ўключае невялікую частку 
басейна Шчары ў верхнім цячэнні. У яго межах знаходзіцца некалькі азёр, 
менавіта Выганашчанскае (26 км2), Бабровіцкае (9,47 км2), Гошча (0,82 км2) 
і інш. У гэтым рэгіёне праходзіць Агінскі канал, пабудаваны ў 1767-1783 гг., 
які злучае Ясельду са Шчарай. Адміністрацыйна гэта паўднёвая частка 
Івацэвіцкага раёна (Целяханшчына) і сумежныя тэрыторыі Ганцавіцкага і 
Пінскага раёнаў Брэсцкай вобласці. Геаграфічна і гістарычна дадзены рэгіён 
займае своеасаблівае прамежкавае становішча паміж “тыловым” Заходнім 
Палессем і Панямоннем, а ў этнаграфічным аспекце з’яўляецца месцам 
сутыкнення чатырох буйных гісторыка-этнаграфічных рэгіёнаў Беларусі: 
Паўночна-Заходняга, або Панямоння, Цэнтральнай Беларусі, Усходняга 
Палесся і Заходняга Палесся. У лінгвістычным плане Выганаўскае Палессе -  
пераходная зона паміж гаворкамі Панямоння і Заходняга Палесся. Таму для 
болын дакладнага вызначэння структуры мясцовых гаворак і характару моўных 
працэсаў было вырашана даследаваць вышэйзгаданы рэгіён 
лінгвагеаграфічным метадам; пры гэтым аб’ектам вывучэння сталі гаворкі ўсіх 
населеных пунктаў. Комплекснае лінгвагеаграфічнае даследаванне і апісанне 
дыялектнай мовы дадзенага рэгіёна раней ніколі не праводзіліся, гэтым 
найперш і тлумачыцца навуковая навізна працы.

Актуальнасць лінгвагеаграфічнага даследавання гаворак Выганаўскага 
Палесся заключаецца ў тым, што карты лінгвістычнага атласа з’яўляюцца 
найболып дакладнымі і выразнымі адбіткамі ўзаемадачыненняў розных моўных 
з’яў паміж сабою па структуры, межах пашырэння, іх генезісе, фарміраванні і 
развіцці ў часе і прасторы; яны даюць магчымасць вызначыць генетычныя і 
гістарычныя суадносіны беларускіх гаворак з гаворкамі іншых славянскіх моў 
па шырокім спектры фанетычных, марфалагічных і лексічных асаблівасцей. 
Акрамя таго, карты “Атласа гаворак Выганаўскага Палесся” і лінгвістычнага 
атласа ‘Таворкі Выганаўскага Палесся” дапаўняюць, канкрэтызуюць і 
дэталізуюць даныя “Дыялекталагічнага атласа беларускай мовы” (1963) і
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“Лексічнага атласа беларускіх народных гаворак” (1993-1998), а таксама такіх 
спецыялізаваных дыялекталагічных выданняў, як “Лінгвістычная геаграфія і 
групоўка беларускіх гаворак” (1968), “Лёксічныя ландшафты Беларусі: 
жывёльны свет” (1995) і інш.

АГУЛЬНАЯ ХАРАКТАРЫСТЫКА РАБОТЫ

Сувязь работы з навуковымі праграмамі, тэмамі
Дысертацыя выканана на кафедры гісторыі беларускай мовы і 

дыялекталогіі Брэсцкага дзяржаўнага ўніверсітэта імя А.С. Пушкіна ў межах 
навукова-даследчых тэм “Этналінгвістычны і лінгвакультуралагічны змест 
моўных адзінак Брэсцка-Пінскага Палесся (БПП)” (нумар дзяржаўнай 
рэгістрацыі 20021100; тэрмін выканання 2002-2006 гг.) і “Мова Брэсцка- 
Пінскага Палесся (БПП) на гістарычна-часавым зрэзе другой паловы 
XX -  пачатку XXI ст.” (нумар дзяржаўнай рэгістрацыі 20062321; тэрмін 
выканання 2006-2010 гг.).

Мэта і задачы даследавання
Мэта -  на аснове палявых лінгвагеаграфічных і дыялекталагічных 

даследаванняў устанавіць структуру дыялектнага ландшафту Выганаўскага 
Палесся як састаўной часткі беларускіх народных гаворак. Для дасягнення 
пастаўленай мэты неабходна вырашыць наступныя задачы:

•  у адпаведнасці з аўтарскай праграмай выявіць найбольш тыповыя 
фанетычныя, марфалагічньм і лексічныя адметнасці гаворак Выганаўскага 
Палесся, іх спецыфічныя рысы і міждыялектныя сувязі ў адносінах да 
беларускай дыялектнай мовы і славянскай моўнай прасторы;

•  на аснове праведзеных пучкоў ізаглос вызначыць тэрытарыяльна- 
структурныя тыпы (разнавіднасці) дыялектных адзінак Выганаўскага Палесся 
(групы, падгрупы, мікрападгрупы, мікразоны) і іх месца ў сістэме беларускіх 
народных гаворак;

•  выявіць у межах Выганаўскага Палесся характар пераходнасці паміж 
гродзенска-баранавіцкімі і берасцейска-пінскімі гаворкамі;

•  вызначыць інавацыйныя цэнтры асобных фанетычных з’яў; на аснове 
асаблівасцей канфігурацыі ізаглос, якія акрэсліваюць арэалы гэтых з’яў, 
устанавіць іх адносную храналогію.

Аб’ектам даследавання з’яўляюцца гаворкі Выганаўскага Палесся як 
вынік працяглых актыўных міждыялектных кантактаў і ўзаемаўплываў, 
адасобленасці пераважна прыроднымі межамі (у першую чаргу ляснымі і 
балотнымі масівамі) асобных іуста заселеных мікрарэгіёнаў, міграцыйных і 
мікраміграцыйных працэсаў, перыферыі пэўных інавацыйных з’яў. Прадмет
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даследавання -  фанетычныя, марфалагічныя і лексічныя асаблівасці і групоўка 
гэтых гаворак.

Навуковая навізна
На аснове сабранага фактычнага матэрыялу ўпершыню ў беларускай 

лінгвістыцы праведзена комплекснае лінгвагеаграфірнае і дыялекталагічнае 
даследаванне дыялектнай мовы Выганаўскага Палесся, якое знаходзіода ў зоне 
міждыялектных кантактаў і ўзаемаўплываў гаворак Берасцейска-Пінскага 
Палесся і Панямоння.

Гэта дазволіла вызначыць характэрныя адметнасці гаворак рэгіёна на 
ўзроўні фанетыкі, марфалогіі і лексікі, пацвердзіць правамернасць вылучаных 
раней дыялектных адзінак, удакладніць іх межы, дапоўніць і сістэматызаваць 
моўныя асаблівасці, выдзеліць мікрападгрупы гаворак і дыялектную мікразону, 
выказаць меркаванні аб адноснай храналогіі асобных інавацыйных з’яў і 
паходжанні некаторых гаворак.

Складзены і выдадзены лінгвістычныя атласы: Таворкі Выганаўскага 
Палесся” (2009) і “Атлас гаворак Выганаўскага Палесся” (2013).

Палажэнні, якія выносяцца на абарону
1. Дыялектны ландшафт Выганаўскага Палесся ўяўляе сабою складаную і 

стройную сістэму: гаворкі рэгіёна маюць шэраг агульных моўных асаблівасцей, 
якія аб’ядноўваюць іх паміж сабою (напрыклад, этымалагічны *о ў канцавых 
адкрытых складах; прыстаўны [г] у слове араць; галосны [а] на месцы ў 
пераднаціскным складзе ў слове ўзяла; націскны і ненаціскны канчатак -ая 
прыметнікаў жаночага роду адзіночнага ліку ў назоўным склоне і інш.). Разам з 
гэтым тут выяўлены і значныя адметныя адрозненні на ўзроўні фанетыкі, 
марфалогіі і лексікі (напрыклад, галосныя [о]9 [д], \уо]9 [э(ё)\ [ы] на месцы *о ў 
новых закрытых складах пад націскам; цвёрдыя, паўмяккія і мяккія 
пярэднеязычныя перад рэфлексамі *і; канчаткі -ем (-эм), -ом назоўнікаў 
мужчынскага і ніякага роду адзіночнага ліку другога скланення з мяккай і 
зацвярдзелай асновай у творным склоне і інш.).

2. Вылучаныя пучкі ізаглос на тэрыторыі Выганаўскага Палесся 
ўтвараюць чатыры асноўныя групы (серыі): пауночную, пауднёвую, 
цэнтральную і лакальныя пучкі ізаглос. Кожная група характарызуецца цэлым 
комплексам фанетычных, марфалагічных і лексічных асаблівасцей. Пауночная 
група адлюстроўвае моўныя адметнасці, уласцівыя для гродзенска-баранавіцкіх 
гаворак або гродзенска-баранавіцкіх і пэўнай часткі іншых дыялектных адзінак; 
пауднёвая група -  асаблівасці, характэрныя для берасцейска-пінскіх гаворак або 
берасцейска-пінскіх і пэўнай часткі іншых гаворак; цэнтралъная група -  
адметнасці, уласцівыя пераважна для цэнтральнай часткі гаворак, яны 
супрацьпастаўляюцца як гродзенска-баранавіцкім, так і берасцейска-пінскім 
гаворкам; лакальныя пучкі ізаглос -  асаблівасці, характэрныя для невялікіх
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мікраарэалаў, што лакалізуюцца ў розных частках (пераважна ўсходняй і 
заходняй) рэгіёна і ўтвараюць мікрападгрупы: 1) усходнецеляханскую; 
2) заходнецеляханскую. На аснове пучкоў ізаглос і іх фрагментаў вызначаны 
дакладныя межы паміж групамі (падгрупамі) гаворак.

3. На тэрыторыі Выганаўскага Палесся зафіксавана пашырэнне значнай 
сукупнасці моўных з’яў фанетычнага, марфалагічнага і лексічнага характару; на 
іх аснове праведзены дакладныя межы паміж асобнымі групамі (падгрупамі) 
гаворак, дапоўнены і сістэматызаваны іх асаблівасці. Харакгар пераходнасці 
паміж гродзенска-баранавіцкай і заходнепалескай (берасцейска-пінскай) 
групамі гаворак у межах рэгіёна “ступеньчаты”: нарастание адрозненняў 
назіраецца ад адной групы (ці падгрупы) да другой. У выніку даследавання на 
тэрыторыі Выганаўскага Палесся ўперншню акрэслены межы 
цэнтральнацеляханскай падгрупы паўночнабрэсцкіх гаворак, унутры яе 
выдзелены ўсходне- і заходнецеляханская мікрападгрупы, вызначаны моўныя 
адметнасці гаворкі мястэчка Целяханы.

4. У межах Выганаўскага Палесся ўпершыню вылучана целяханская 
дыялектная мікразона, якая ўключае цэнтральнацеляханскую падгрупу і 
паўднёвацеляханскую групу гаворак. Гэтай мікразоне характэрны шэраг 
спецыфічных асаблівасцей у галіне фанетыкі, марфалогіі і лексікі (напрыклад, 
рэфлекс *о > [э(ё)] ў новых закрытых складах пад націскам; пераважна губна- 
губны М  у пазіцыі пасля галоснага перад зычным і ў канцавым становішчы; 
формы інфінітыва з асновай на галосны з суфіксамі -ціу -ті і інш.).

5. Выганаўскае Палессе з’яўляецца ўскраінай пашырэння інавацыйных
з’яў, якія пранікалі ў гэты рэгіён з двух цэнтраў -  паўночнага, ці гродзенска- 
баранавіцкага, і паўднёвага, ці берасцейска-пінскага. Трэці цэнтр -  
сярэднябрэсцкія інавацыі -  узнік у гэтым рэгіёне (састаўной часткі сярэдняй 
паласы Берасцейшчыны). Для паўночнага цэнтра характэрны наступныя з’явы: 
1) пераважна ацвярдзенне мяккіх шыпячых і *р’; 2) пераважна ацвярдзенне 
мяккага *ц’ і інш. Для паўднёвага цэнтра ўласцівы: 1) ацвярдзенне 
этымалагічных паўмяккіх губных перад *е; 2) ацвярдзенне гістарычных 
паўмяккіх зычных *д, *т, *з, *с, *н перад *е і інш. Для сярэднябрэсцкіх 
інавацый характэрны: 1) пераход галоснага *о ў новых закрытых складах пад 
націскам у [э] “закрытае’* або [э], утварэнне форм тьшу “ходзіт, хбдзят 
/хбдздіт, хбдздят, хбдіт, ходятГ у цэнтральнацеляханскіх і
паўднёвацеляханскіх гаворках; 2) пераход мяккіх і паўмяккіх *д’ /*д \ *т7 *т' 
пераважна ў палаталізаваныя [дз'], [ц’] у паўночнабрэсцкіх гаворках 
даследаванага арэала. Інавацыйныя з’явы выцеснілі ранейшыя моўныя рысы (ці 
архаізмы). Аднак у гаворках рэгіёна некаторыя архаічныя з’явы захаваліся 
(галосны *о ў пераднаціскных складах -  ва ўсіх гаворках, акрамя гродзенска- 
баранавіцкіх; паўмяккія *д#, *т" перад *е, Ч -  у некаторых валішчанска-
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аброўскіх гаворках; пазіцыйна абмежаваны мяккі *ц’ -  у асобных
сярэднезагародскіх і валішчанска-аброўскіх гаворках і інш.).

Асабісты уклад саіскальніка вучонай ступені
Дысертацыя з’яўляецца цалкам самастойнай працай, выкананай на аснове 

праведзенага палявога абследавання ўсіх населеных пунктаў на тэрыторыі 
Выганаўскага Палесся па спецыяльна распрацаванай аўтарскай праграме, 
сабранага і апрацаванага дыялектнага матэрыялу.

Апрабацыя дысертацыі і інфармацыя аб выкарыстанні яе вынікаў
Асноўныя палажэнні і вынікі даследавання ў выглядзе дакладаў і 

паведамленняў прайшлі апрабацыю на наступных міжнародных і рэгіянальных 
канферэнцыях і семінарах: Рэспубліканская канферэнцыя “Науково-технічна 
революція і сучасні процеси розвитку лексики украіньскоі' народно-розмовноі 
мовй” (Ужгарад, 14-16 лістапада 1989 г.), рэгіянальная навуковая канферэнцыя 
да 80-х угодкаў прафесара Ф. Янкоўскага “Жыццём слугуючы Айчыне” (Брэст, 
19 лістапада 1998 г.), VI Міжнародная навуковая канферэнцыя
“Словообразование и номинативная деривация в славянских языках” (Гродна, 
28-29 мая 1999 г.), Міжнародна конференція на честь 80-річчя професора 
Йосіпа Дзендзелівського (Ужгарад, 17-19 лютага 2001 г.), Міжнародная 
навуковая канферэнцыя “Теоретйчні та методологічні засади сучасноі 
діалектологіі” (Жытомір, 4-6 кастрычніка, 2002 г.), Рэспубліканская навуковая 
канферэнцыя ‘Ъерасцейска-Пшскае Палессе: мова, літаратура, гісторыя”, 
прысвечаная 80-годдзю з дня нараджэння У. Калесніка (Брэст, 
24—25 кастрычніка 2002 г.), Рэспубліканская навукова-метадычная
канферэнцыя “Славянские языки: системно-описательный и социокультурный 
аспекты исследования” (Брэст, 12-13 лістапада, 2003 г.), ГУ Міжнародная 
навуковая канферэнцыя “Мовы ў Вялікім княстве Літоўскім і краінах сучаснай 
Цэнтральнай і Усходняй Еўропы: традыцыі і пераемнасць” (Брэст, 18-19 мая 
2004 г.), навуковы семінар “Актуальні проблемй украінськоі' діалектологіі. 
Засідання 9. Лінгвістйчнйй атлас: проблемй створення й інтерпретаціі” (Львоў, 
20-21 мая 2005 г.), Міжнародная навуковая канферэнцыя “Имя и слово 
(проблемы семантико-прагматического взаимодействия в славянских языках)” 
(Брэст, 19-20 красавіка 2007 г.), Міжнародная навуковая канферэнцыя 
“Західнополіські говіркй в просторі та часі” (Луцк, 22-23 красавіка, 2010 г.), 
Рэспубліканская навукова-практычная канферэнцыя ‘Ъерасцейшчына: моўна- 
культурная прастора” (Брэст, 21 сакавіка, 2013 г.).

Матэрыялы дысертацыйнага даследавання былі таксама выкарыстаны 
пры чытанні лекцый, правядзенні практычных, лабараторных заняткаў і 
дыялекталагічнай практьпсі па курсе “Беларуская дыялекталогія” на 
філалагічным факультэце, пры правядзенні практычных заняткаў па курсе 
“Беларуская мова (прафесійная лексіка)” на матэматычным, фізічным,
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геаграфічным і юрыдычным факультэтах Брэсцкага дзяржаўнага ўніверсітэта 
імя А.С. Пушкіна, а таксама на факультэце электронна-інфармацыйных сістэм, 
машынабудаўнічым, эканамічным, будаўнічым факультэтах, факультэце 
інжынерных сістэм і экалогіі і факультэце інавацыйнай дзейнасці, кіравання і 
фінансаў Брэсцкага дзяржаўнага тэхнічнага ўніверсітэта.

Апублікаванне вынікаў дысертацыі
Вынікі дысертацыйнага даследавання апублікаваны ў 21 працы агульным 

аб’ёмам 45, 12 аўт. арк., з якіх 5 артыкулаў у перыядычных выданнях 
(3,19 аўт. арк.), з іх -  4 у рэцэнзуемых (2, 27 аўт. арк.), у тым ліку ў замежных -
1 (0,36 аўт. арк.), 1 -  у нерэцэнзуемым (0,92 аўт. арк.); 6 артыкулаў у 
навуковых зборніках (6, 14 аўт. арк.), з іх -  1 у суаўтарстве (0, 5 аўт. арк.), у тым 
ліку ў замежных -  4 (5,14 аўт. арк.); 8 матэрыялаў і тэзісаў навуковых 
канферэнцый (1, 29 аўт. арк.), у тым ліку ў замежных -  1 (0, 1 аўт. арк.);
2 рэгіянальныя лінгвістычныя атласы (34,4 аўт. арк.).

Структура і аб’ём дысертацыі
Дысертацыйнае даследаванне складаецца з пераліку ўмоўных 

абазначэнняў, уводзінаў, агульнай характарыстыкі работы, трох глаў, 
заключэння, бібліяграфічнага спіса (174 найменні), які ўключае спіс 
выкарыстаных крыніц (153 найменні) і спіс публікацый саіскальніка 
(21 найменне), двух дадаткаў.

Агульны аб’ём даследавання -  461 старонка, асноўны тэкст займае 
ІЗбстаронак (пры гэтым падаецца 2 рысункі -  2 старонкі, 2 табліцы -  
2 старонкі), бібліяграфічны спіс -  16 старонак, дадаткі -  291 старонка.

АСНОЎНЫ ЗМЕСТ ДЫСЕРТАЦЫІ

Першая глава “Гаворкі Выганаўскага Палесся як аб’ект лінгвістыкі”
складаецца з наступных раздзелаў: 1.1 “Гістарычны нарыс Выганаўскага 
П а л е с с я 1.2 “3 гісторыі вывучэння гаворак Выганаўскага Палесся 
1.3 “Матэрыялы і праграма доследования”.

У першым раздзеле на аснове работ пераважна беларускіх і рускіх 
навукоўцаў адлюстраваны найбольш значныя факты гісторыі Выганаўскага 
Палесся, якія паўплывалі на развіццё (у прыватнасці, на фарміраванне 
дыялектнага ландшафту) гэтага рэгіёна.

У другім раздзеле разгледжаны і прааналізаваны работы па фальклоры, 
этнаграфіі, дыялекталогіі і лінгвагеаграфіі беларускіх, рускіх, украінскіх і 

V/ польскіх даследчыкаў па праблемах гаворак Берасцейска-Пінскага Палесся і 
сумежжа ўвогуле і Выганаўскага Палесся ў прыватнасці з сярэдзіны XIX да 
пачатку XXI ст.
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У трэцім раздзеле падаюцца звесткі пра сабраны дыялектны матэрыял, 
сетку атласа, праграму даследавання, узрост інфарматараў, ввдадзеныя аўтарам 
дысертацыі рэгіянальныя дыялекталагічныя атласы.

Лінгвагеаграфічнае даследаванне гаворак Выганаўскага Палесся 
праводзілася намі на працяту 1985-2009 гг. Фактычны матэрыял збіраўся 
пераважна ў паўднёвай частцы Івацэвіцкага і на сумежнай тэрыторыі Пінскага, 
Ганцавіцкага (асноўная сетка атласа), а таксама Бярозаўскага, Драгічынскага, 
Кобрынскага і Столінскага раёнаў Брэсцкай вобласці, Жыткавіцкага і Клецкага 
раёнаў адпаведна Гомельскай і Мінскай абласцей (дадатковая сетка атласа).

Усяго складзена 253 карты, у тым ліку ўступныя -  12 (агульныя -  4, 
гістарычныя -  8), лінгвістычныя -  142 (фанетычныя -  56, марфалагічныя -  33, 
лексічныя -  53), ізаглосныя -  99. Уступныя і лінгвістычныя карты разам з 
дадатковымі матэрыяламі першы раз апублікаваны ў атласе “Гаворкі 
Выганаўскага Палесся” (Брэст : БрДУ, 2009). Сетка атласа складаецца з дзвюх 
частак: асноўнай (26 населеных пунктаў) і дадатковай (8 населеных пунктаў). У 
лінгвістычным атласе “Гаворкі Выганаўскага Палесся” ўсяго 154 карты, з іх 
12 уступныя (№ І-ХП) і 142 лінгвістычныя. У 2013 г апублікаваны “Атлас 
гаворак Выганаўскага Палесся” (Брэст : БрДТУ). У параўнанні з папярэднім 
выданнем у яго унесены невялікія змены, а таксама дабаўлены раздзелы “3 
водзываў на атлас”, “3 гісторыі Выганаўскага Палесся” (дадатковыя 
матэрыялы), “Тыпалогія ізаглос” (99 карт). Сабраны і закартаграфаваны 
матэрыял мае дастатковую колькасць супрацьстаўленых адрозненняў для 
вызначэння дыялектнай прыналежнасці гаворак Выганаўскага Палесся. Для 
дысертацыйнага даследавання ўзяты толькі тыя моўныя асаблівасці, пгго 
распаўсюджаны на тэрыторыі асноўнай сеткі “Атласа гаворак Выганаўскага 
Палесся” і лінгвістычнага атласа “Гаворкі Выганаўскага Палесся”.

Другая глава “Дыялектныя адметнасці гаворак Выганаўскага 
Палесся” прысвечана даследаванню фанетычных, марфалагічных і лексічных 
асаблівасцей гаворак гэтага рэгіёна.

У раздзеле 2.1 “Фанетыка” разглядаецца гукавы лад гаворак 
Выганаўскага Палесся. Раздзел уключае два падраздзелы.

У першым падраздзеле вывучаецца сістэма галосных гукаў (вакалізм) 
гаворак рэгіёна. Вакалізм гаворак Выганаўскага Палесся характарызуецца 
рознай рэалізацыяй гістарычных галосных: на месцы *о ў пераднаціскных 
складах пасля цвёрдых зычных: /дардга, малакд -  дорога, молоко7; на месцы *о 
ў новых закрытых складах пад націскам /воз, стол, кон ’ -  воз, стдл, кдн’ -  вуоз, 
стуол, куону -  вэз, в'ёз, стэл, кэн’, к'ён* -  выз, стыл, кын}/; на месцы 
націскнога **Ь !л*ес, с*ёно -  л ’ёс, с'&но -  л Чес, с ’іёно -  л ’іс, с }іно -  л'ыэс, 
с 'ъРноУ; на месцы *е, **Ь ў першым пераднаціскным складзе пасля губных
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зычных /в ’асна, б ’ада, васна, бада -  вэсна, бэда, в ’есна, б*еда -  вы2 3сна, бы3да/; 
на месцы *е ў першым пераднаціскным складзе пасля пярэднеязычных [дз] < 
*д, *з, *с, [ц] < *т, *н /з ’емл’а, с*ело, зэмл’а, сэлб -  з 'ы3мл’а, с'ьілб/;  на месцы 

ў пераднаціскным складзе ў словах глядзёў, злякаўся, злякацца /гл’адз’ёу, 
зл’акаус’а -  гл }едз ’ёв, зл’екавса/; на месцы ў паслянаціскным складзе ў 
словах з<іяц, памяць /зайац, пам’ац’ - зайец, памэцУ; на месцы *ы ў націскным 
і першым пераднаціскным складзе пасля губных зычных /мыил, пыл, высоко -  
м ’іш, гііл, в ’ісбко/; націскны *ы ў словах тылу сын, вальі, рьіба, дым /сын, 
волы, рыба -  сы'н, волы', ры ба2 5 -  с ’ин, вол й, р  ііба3) і інш.

У другім падраздзеле даследуецца сістэма зычных гукаў (кансанантызм) 
гаворак рэгіёна. Кансанантызм гаворак Выганаўскага Палесся характарызуецца 
рознай рэалізацыяй этымалагічных зычных і іх спалучэнняў: губныя перад 
рэфлексамі *е, **Ь /в’есна, б ’ёрог, б ’еда -  вэсна, бэрог, бэда'/; губныя перад 
рэфлексамі *і /м’іска, роб’іц’і -  м ‘иска, робйт'и -  мыска, робыты/; 
пярэднеязычныя перад рэфлексамі *е /з ’емл’а, пбл’е -  з'эмл’а, пбл'э -  зэмл’а, 
пблэ/; пярэднеязычныя перад рэфлексамі *і /з ’іма, л ’іпа -  з 'йма, л йпа -  зыма, 
лыпа/; *д, *т перад рэфлексамі *е, *і /дз’’ен’, ц ’’ап’ёр, хадз’’іц”, ц’’іхо5 -  дз’ен’, 
ц’епэр, ходз’іц’і, ц’іхо6 -  дзд’ен’, цт*епэр, ходздўіцт,і, цт’іхо7 8 -  д’ен’, т’епэр, 
ход’іт’і, т’іхо -  д эн’бк, т 'эпэр, ход 'йт 'й, т 'ііхо -  дэн’, тэпэр, ходыты, тьіхо/; 
*д, *т перад рэфлексамі націскнога Н і /дз”ед, ц”ен’ -  дз’ед, ц’ен’ -  дзд’ед, 
цт’ен’ -  д’ед, т’ен’ -  ды3д, ты3н’/; *т на канцы дзеясловаў у форме трэцяй 
асобы адзіночнага і множнага ліку /хбдз”іц”, хддз”ац” -  хбдз’іц’, хбдз’ац’ -  
хбдз’іт, хбдз’ат -  хбд’іт’, хбд’ат’/; заднеязычныя ў спалучэннях *гы, *кы, 
*хы /дбвг’і, корбтк’і, ц’іх’і -  дбвг'и, коротк и, т их и -  дбвгы, корбткы, 
тыхы/; рэалізацыя губнога *м перад /мн’асо, помн’ав -  мйасо, помйав/; 
шыпячыя і зычны *р /толькі цвёрдыя шыпячыя і \р] -  наяўнасць паўмяккіх 
шыпячых і [р*] -  наяўнасць мяккіх шыпячых і [р']/; мяккі *ц /толькі цвёрды 
ЭД -  наяўнасць паўмяккага [ц ‘] -  пазіцыйна абмежаваны мяккі [ц’]/\ рэфлексы 
*в (< *в, *л) пасля галосных /паўгалосны \ў\ (прауда, дбмг’і, куп’іу) -  губна- 
губны [и>] (правда, дбмг’і, куп’ім?) -  губна-зубны [у] (правда, дбуг й, куп'ш)/; 
звонкія зычныя на канцы слова /вэз, дуб -  вэзс, д у б -  вое, дуп/; звонкія зычныя 
перад глухімі ў сярэдзіне слова /казка, загадка -  казска, загадтка -  каска, 
загатка/; зычныя на месцы спалучэнняў *-лу ,  *-ід- паміж галоснымі !з ’ёл }л }е, 
нас’ён’н ’е -  з ’ёл’йе, насуён*йе/; пратэтычныя зычныя /адпадзенне пачатковага 
гука/ у словах вуліца, вбчы, вбеень, востры, нівбднага, анўча /вул 'іца -  ўл ’іца;

2 [ы] -  галосны верхняга пад’бму пярэдняга (пярэдне-еярэдняга) рада.
3 [и] -  галосны верхняга пад’бму еярэдняга рада (сярэдні паміж [/] і [ы]).
4 Перад рэфлексам *е губныя цвёрдыя ва ўсіх пазіцыях, перад рэфлексам Ф*Ь -  у ненаціскных складах.
5 [дз”], [*/"] -  зычныя мяккія палатальных.
6 [дз’], [ц'] -  зычныя мяккія палаталізаваныя.
7 [ д /Т -  вымаўленне [дз] з прыгукам [д], \цт’] -  вымаўленне [ц] з прыгукам [т].
8 Частковае аглушэнне звонкіх зычных.
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вбчы -  гочы -  очы; вос’ен* -  бс’енъ; гбстры -  остры; негодного -  н ’ібдного; 
гануча -  онўча -  нуча/  і інш.

Раздзел 2.2 “Марфалогія” прысвечаны вызначэнню асаблівасцей 
асноўных змеиных часцін мовы: назоўніка, прыметніка, займенніка, дзеяслова. 
Раздзел складаецца з чатырох адпаведных падраздзелаў.

У першым падраздзеле разглядаюцца наступныя канчаткі назоўнікаў: 
мужчынскага і ніякага роду адзіночнага ліку другога скланення з мяккай і 
зацвярдзелай асновай у творным склоне /кон’ём, йейцэм -  кон ’бм, йайцбм/; 
жаночага і мужчынскага роду адзіночнага ліку першага і другога скланенняў з 
асновай на зацвярдзелы зычны ў месным склоне /на мэжэ -  на мэжэ -  на 
м ’ажы; на дворэ, на концэ -  на дворэ, на концэ -  на дворы, на конц'гі/; 
жаночага, мужчынскага і ніякага роду адзіночнага ліку першага і другога 
скланенняў з цвёрдай і мяккай асновай у месным склоне у (в) хац’і, у  (в) л'ёс'і, у  
(в) пбл’і - у  (в) хаты, у  (в) л ’ісы, в (у) полы, у  (в) хат *и, у  (в) л уёс и, у  (в) пол и -  
у  (в) хац’е, у  (в) л ’ёс’е, у  (в) пбл’е/; жаночага роду множнага ліку першага 
скланення ў родным склоне /бабэй, баб1 ей, стрэхэи, стрэх’ёй, хатэй -  баб, 
стрэх, хат -  баббў, стрэхоў, хатбў/ \ інш.

У другім падраздзеле прыводзяцца націскныя і ненаціскныя канчаткі 
прыметнікаў жаночага і ніякага роду адзіночнага ліку ў назоўным склоне 
/молодайа, старайа -  молода, стара; дббрайа, нбвайа -  добра, нова; молодэйе, 
старэйе -  молодэ, старэ -  маладбйе, старбйе; нбвэйе, нбв'ейе, солбдкэйе, 
солбдк1 ейе, хорбшэйе -  нбвэ, нбв’е, солбдкэ, солбдк’е, хорбшэ -  солбдкойе, 
хорбшойе -  нбвайе, салбдкайе, харбшайе/і інш.

Трэпі падраздзел прысвечаны формам займеннікаў: формы асабова- 
ўказальных займеннікаў трэцяй асобы мужчынскага, жаночага і ніякага роду 
адзіночнага і множнага ліку ён, яна, янб, яны /йон, йана, йанб, йаньі -  йон, йона, 
йонб, йоньі-вэн, в*ён, вдн, вона, вонб, воны-он, она, оно, оньіУ; формы ўласна- 
асабовага займенніка другой асобы множнага ліку вы /вы -  в и -  в1 У; формы 
азначальнагазайменнікаусё/всуе -  вс7 - в с  и / і інш.

У чадвёртым падраздзеле даследуюцца формы дзеясловаў: формы 
інфінітыва з асновай на галосны /ходз’іц’, роб’іц’ -  ходз'іц’і, роб’іц’і -
ходздііцтуі, робуіцтуі -  ходуітуі, робу\туі -  ход ит'и, роб йт и -  ходыты,
робыты/; формы зваротных дзеясловаў у інфінітыве /брацца, звацца -  брац'іса, 
звацуіса, брацуіс, звац’іс/; формы інфінітыва з асновай на [к] /пэкцуі, пэкц’ё, 
суёкцуі, сэктуё -  п уачьі, с уачьі/; формы дзеясловаў хадзіць, насіць у першай 
асобе адзіночнага ліку /ходзуу, нос’у  -  ходжу, ношу -  хажу, нашу/; цвёрдасць- 
мяккасць зычнага [с] у зваротнай форме дзеяслова /бонуса, купайуса -  бойусу, 
купайусУ; формы дзеясловаў другога спражэння ў трэцяй асобе адзіночнага і 
множнага ліку з націскам на аснове /хбдзуіт, хбдзуат -  хбдзууіцуу, хбдз,уацуу, 
хбдзуіцу, хбдзуацу -  хбдуіту, ходуатУ; формы дзеясловаў першага спражэння з



асновай на [г], [к] у трэцяй асобе множнага ліку /пэкут, стрыгўт -  пэчут 
стрыжут У і інш.

У раздзеле 2.3 “Лексіка” разглядаюцца наступныя тэматычныя групы: 
назвы з’яў і аб’ектаў прыроды, адрэзкаў часу; ядомых і неядомых грыбоў; 
агародніны, дрэў, ягад і раслін (раслінны свет); дзікіх і свойскіх птушак і жывёл 
(жывёльны свет); прадметаў сельскай гаспадаркі і побыту, матэрыяльнай 
культуры; сваяцкіх адносін, роднасці. Некаторыя найменні не ўтвараюць 
асобных тэматычных труп. Раздзел уключае сем адпаведных падраздзелаў.

Лінгвагеаграфічнае даследаванне лексікі гаворак Выганаўскага Палесся 
паказвае, што ў складзе фактычнага матэрыялу вылучаюцца найменні, розныя 
па характары лакалізацыі і распаўсюджвання.

У гаворках рэгіёна зафіксаваны: 1) нарматыўныя і дыялектныя формы: 
набор /чобор, чаэббр, чэббр, чдбор, чобур, чэбўр, чабўр, чаэбўр, чыэбўр, чыбўр, 
чобэр, чобыр, чабарэцу чобор'эц, чыэбьрэц, чыэбырэц, чэборэц, чабрэц/ і інш.;
2) дыялектныя формы: орабўшок, гарабўшоку рабўшок, воробўшок, гарабэшык, 
арабэй, варабэйу гарабэйу арабўшоку ворабэшыКу гарабэшок ‘верабей’ і інш.

На тэрыторыі Выганаўскага Палесся пашыраны наступныя дыялектныя 
адрозненні:

1) лексіка-фанематычныя: журахв’іны -  журахв йн'й -  журахвыны -  
жураул’іны -  журав'іны -  журахлІны ‘журавіны’ і інш.; 2) лексіка- 
фанематычныя і ўласналексічныя (сінонімы): пыдлбга -  п ’ідлбга -  подлога -  
пддлбга -  падлога -  помэст -  пом’ёст -  помдст -  помубст ‘падлога’ і інш.;
3) лексіка-фанематычныя і лексіка-словаўтваральныя (марфалагічныя): дз’ўба -  
д’ўба -  дз'ўбэн’ -  дз'ўб'ен' -  дўўбэн} -  дз’бвбэн’-  дз’бвбыл’ -  дз’оўбак -  
дз’ўвб’ік -  дз’овб -  дзўуб -  д’уб -  дз’ўбка ‘дзюба ў птушак’ і інш.; 4) лексіка- 
фанематычныя, лексіка-словаўтваральныя (марфалагічныя) і ўласналексічныя 
(сінонімы): пэрэхмарок -  п уарэхмарок -  п ’ерэхмарок -  пэр'эхмарок -  хмарка -  
облако -  вбблако -  бболок -  оболбк -  бблок ‘воблака’ і інш.; 5) лексіка- 
семантычныя (амонімы): гіёв'ен’, гіёвэн' ‘журавель’ -  п ’ёв’ен'у п ’ёвэн’ ‘самец 
курыцы’; 6) лексіка-словаўтваральныя (марфалагічныя) і ўласналексічныя 
(сінонімы): картбплЧ -  картбпл’а -  бўл'ба ‘бульба’ і інш.; 7) уласналексічныя 
(сінонімы): соха -  баба -  стовп ‘саха ў калодзежным жураўлі’; 8) лексіка- 
словаўтваральныя (марфалагічныя): кл’ўчка -  кл’уч ‘вочап у калодзежным 
жураўлі’.

У трэцяй главе “Пучкі ізаглос і групоўка гаворак Выганаўскага 
Палесся” вызначаюцца пучкі ізаглос, асаблівасці гаворак асобных населеных 
пунктаў, групоўка гаворак, дыялектная мікразона, канфігурацыя арэалаў 
інавацыйных з’яў, а таксама выказаны некаторыя меркаванні па пытаннях 
генезісу гаворак Выганаўскага Палесся.
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У раздзеле 3.1 “Характарыстыка пучкоў ізаглос” адзначаецца, пгго на 
тэрыторыі рэгіёна праходзяць ізаглосы рознага ўзроўневага характару: 
фанетычныя (ізафоны), марфалагічныя (ізаморфы), лексічныя (ізалексы).

На тэрыторыі Выганаўскага Палесся пучкі ізаглос утвараюць чатыры 
асноўныя групы (серыі): пауночную, пауднёвую, цэнтральную і лакальныя пучкі 
ізаглос. Кожная група характарызуецца цэлым комплексам фанетычных, 
марфалагічных і лексічных адметнасцей.

У раздзеле 3.2 “Групоўка гаворак і іх арэальныя сувязі” адзначаецца, 
што гаворкі рэгіёна маюць шэраг агульных моўных (фанетычных, 
марфалагічных і лексічных) асаблівасцей, якія аб’ядноўваюць іх паміж сабою.

Аднак у гаворках Выганаўскага Палесся намі выяўлены і значныя 
адметныя адрозненні на ўзроўні фанетыкі, марфалогіі і лексікі. Таму гаворкі 
рэгіёна падзяляюцца шматлікімі фанетычнымі (ізафонамі), марфалагічнымі 
(ізаморфамі) і лексічнымі (ізалексамі) ізаглосамі, аб’яднанымі ў 32 пучкі з 
агульнай колькасцю ў 336 ізаглос (паўночная трупа -  11 пучкоў (110 ізаглос), 
паўднёвая -  5 пучкоў (88 ізаглос), цэнтральная -  8 пучкоў (55 ізаглос) і 
лакальныя пучкі ізаглос -  8 пучкоў (83 ізаглосы).

Паводле вынікаў праведзенага даследавання на тэрыторыі Выганаўскага 
Палесся вылучаюцца наступныя дыялектныя тыпы: гаворкі паўночнабрэсцкія 
(пераважна іх цэнтральнацеляханская падгрупа, унутры яе -  усходне- і 
заходнецеляханская мікрападгрупы), гродзенска-баранавіцкія,
паўднёвацеляханскія, валішчанска-аброўскія, сярэднезагародская гаворка 
в. Сакалоўка, гаворка мястэчка Целяханы, а таксама целяханская дыялектная 
мікразона (уключае цэнтральнацеляханскую падгрупу паўночнабрэсцкіх і 
паўднёвацеляханскую трупу гаворак) (гл. карту).

Ніжэй прыводзіцца агульная колькасць ізаглос, якія раздзяляюць асобныя 
трупы гаворак у колькаснай паслядоўнасці (гэтыя дадзеныя прадстаўлены ў 
табліцы 2 -Колькасць ізаглос, якіяраздзяляюць асобныя групы гаворак):

1) гродзенска-баранавіцкія ад паўночнабрэсцкіх -  111;
2) паўднёвацеляханскія ад сярэднезагародскіх -  56; 3) паўночнабрэсцкія ад 
валішчанска-аброўскіх -  36; 4) паўднёвацеляханскія ад валішчанска-аброўскіх -  
32; 5) валішчанска-аброўскія ад сярэднезагародскіх -  30; 6) паўночнабрэсцкія 
ад гаворкі мястэчка Целяханы -  29; 7) гаворка мястэчка Целяханы ад 
паўднёвацеляханскіх -  17; 8) паўночнабрэсцкія ад паўднёвацеляханскіх -  16.

Гэтыя дадзеныя сведчаць аб тым, што паміж выдзеленымі дыялектнымі 
групамі і падгрупамі існуюць выразныя межы. Раздзел складаецца з сямі 
падраздзелаў.

У першым падраздзеле даследуюцца гродзенска-баранавіцкія 
(панямонскія) гаворкі, якія пашыраны на поўначы Выганаўскага Палесся. 
Асноўны іх масіў знаходзіцца ў басейне р. Нёман. На поўдні яны непасрэдна
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мяжуюць з паўночнабрэсцкімі гаворкамі (гл. карту). Гродзенска-баранавіцкая 
трупа гаворак упершыню была выдзелена ў 1964 г. Р.І. Аванесавым. Яна 
адносіцца да паўднёва-заходняга дыялекту беларускай мовы. У гэтым 
мікрарэгіёне на ўзмежжы гродзенска-баранавіцкіх і паўночнабрэсцкіх гаворак 
размешчаны значныя лясныя і балотныя масівы, Выганашчанскае і Бабровіцкае 
азёры.

12

______ Карта -  Гаворкі Выганаўскага Палесся і наваколляў________

•27 . 28

А — гродзенска-баранавіцкія (панямонскія)
Б — паўночнабрэсцкія 
В — гаворка г.п. Целяханы 
Г — паўднёвацеляханскія 
Д — валішчанска-аброўскія 
Е — паўночназагародскія і сярэднезагародскія

-------------- Межы гаворак
................... Цэнтральнацеляханская падгрупа

паўночнабрэсцкіх гаворак



Сучасная дыялектная мяжа паміж гродзенска-баранавіцкімі і 
паўночнабрэсцкімі (цэнтральнацеляханскімі) гаворкамі супадае (або амаль 
супадае) з былымі межамі Чорнай Русі і Пінскага княства (XII—XIII стст.), 
Новагародскага (Навагрудскага) і Берасцейскага (Брэсцкага) ваяводстваў 
(зканца XVI -  да канца ХУПІ ст.), Слонімскага і Кобрынскага паветаў 
Гродзенскай губерні і Навагрудскім і Пінскім паветамі Мінскай губерні 
(зканца XIX -  да пачатку XX ст.). Дадзеныя фактары, у прыватнасці 
адміністрацыйна-тэрытарыяльныя межы, а таксама лясныя і балотныя масівы 
аказалі значны ўплыў на фарміраванне дыялектнай мяжы гродзенска- 
баранавіцкіх гаворак з паўночнабрэсцкімі гаворкамі.

Гродзенска-баранавіцкія (панямонскія) пучкі ізаглос (паўночная група) у 
нашай працы паказваюць, што значная колькасць ізаглос, якія акрэсліваюць 
моўныя асаблівасці, уласцівыя панямонскім гаворкам, паступова пашыраецца 
на ўсе гаворкі Выганаўскага Палесся, утвараючы асобныя пучкі.

У другім падраздзеле даследуюцца паўночнабрэсцкія гаворкі, якія на 
поўначы мяжуюць з іродзенска-баранавіцкімі (панямонскімі) гаворкамі. Яны 
ўпершыню былі выдзелены ў 1968 г. Н.Т. Вайтовіч. Паўночнабрэсцкія гаворкі 
суадносяцца з паўночнапалескім дыялектным тыпам.

Асноўная частка паўночнабрэсцкіх гаворак на тэрыторыі Выганаўскага 
Палесся па сваіх моўных адметнасцях адносіцца да цэнтральнацеляханскай 
падгрупы. Паўночнабрэсцкія гаворкі, у тым ліку цэнтральнацеляханская 
падгрупа, мяжуюць з наступнымі гаворкамі рэгіёна (гл. карту): з гродзенска- 
баранавіцкімі (на поўначы), паўднёвацеляханскімі (на паўднёвым захадзе), 
валішчанска-аброўскімі (на паўднёвым захадзе і паўднёвым усходзе) і 
мікраарэалам гаворкі мястэчка Целяханы (на поўдні).

У межах Выганаўскага Палесся да паўночнабрэсцкіх гаворак адносяцца 
гаворкі вв. Бабровічы, Вулька Аброўская, Вулька Целяханская, Выганашчы, 
Вяда, Вялікая Гаць, Горталь, Гутка, Доўгая, Жытлін, Козікі, Краі, Малая Гаць, 
Раздзялавічы, Святая Воля, Соміна, Тупічычы. Болыпасць гэтых гаворак 
належаць да цэнтральнацеляханскай падгрупы (акрамя гаворак вв. Жытлін і 
Раздзялавічы).

Шэраг спецыфічных адметнасцей цэнтральнацеляханскай падгрупы 
паўночнабрэсцкіх гаворак утвараюць дзве дыялектныя мікрападгрупы: 
усходнецеляханскую і заходнецеляханскую.

Цэнтральнацеляханская падгрупа як састаўная частка паўночнабрэсцкіх 
гаворак характарызуецца цэлым комплексам моўных асаблівасцей. А 
паўночнабрэсцкія гаворкі, як вядома, вельмі блізкія да гаворак усходнепалескай 
часткі слуцка-мазырскай групы паўднёва-заходняга дыялекту беларускай мовы. 
Яны з’яўляюцца, безумоўна, адзінымі з гэтымі гаворкамі па сваёй дыялектнай 
аснове і выступаюць фактычна іх працягам, хоць і своеасаблівым, па геаграфіі.
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Паўночнабрэсцкія гаворкі ўтвараюць адносна нешырокі пояс, які прымыкае да 
ізаглоснай мяжы паміж заходнепалескімі гаворкамі і гаворкамі асноўнага 
масіву беларускай мовы. Загадкавым і незвычайным з’яўляецца, безумоўна, 
гэты пояс усходнепалескіх гаворак па яго ўтварэнні і паходжанні, пгго патрабуе 
спецыяльнага даследавання. Аднак гэта загадка для гістарычнай дыялекталогіі.

Цэнтральнацеляханская падгрупа паўночнабрэсцкіх гаворак выступав як 
выразна акрэсленая дыялектная адзінка даўняга ўтварэння, якая адасобілася ад 
інпгых груп.

У тоэпім падраздзеле разглядаюцца паўднёвацеляханскія гаворкі, якія 
пашыраны ў невялікім арэале, што размешчаны на паўднёвы захад ад мястэчка 
Целяханы. Яны бытуюць на ўзмежжы Івацэвіцкага (пераважна) і Пінскага 
раёнаў. Паўднёвацеляханскія гаворкі як асобная дыялектная адзінка былі 
вылучаны Ф.Д. Клімчуком у 1983 г. Даследчыкі звычайна адносяць гэтыя 
гаворкі да берасцейска-пінскіх. Паўднёвацеляханскія гаворкі суадносяцца са 
стрыгінскім дыялектным тылам.

На тэрыторыі рэгіёна паўднёвацеляханскія гаворкі на поўначы мяжуюць 
(гл. карту) з паўночнабрэсцкімі і мікраарэалам гаворкі мястэчка Целяханы, на 
захадзе і ўсходзе -  з валішчанска-аброўскімі, на поўдні -  з сярэднезагародскімі 
гаворкамі.

Паўднёвацеляханскія гаворкі выступаюць як выразна акрэсленая 
дыялектная адзінка даўняга ўтварэння, якая адасобілася ад іншых груп.

У чапвёртым падраздзеле даследуецца гаворка мястэчка Целяханы, якая 
лакалізуецца ў цэнтры рэгіёна. Яна ўперпшню была выдзелена аўтарам 
дысертацыі ў лінгвістычным атласе “Гаворкі Выганаўскага Палесся” (2009). 
Гэтая гаворка суадносіцца з беражноўскім дыялектным тьшам.

Гаворка мястэчка Целяханы знаходзіцца на ўзмежжы арэалаў 
паўночнабрэсцкіх (цэнтральнацеляханская падгрупа) і паўднёвацеляханскіх 
гаворак (гл. карту). Таму яна характарызуецца значнай ступенню пераходнасці. 
Гаворка мястэчка па шэрагу адметнасцей аб’ядноўваецца з 
цэнтральнацеляханскай падгрупай паўночнабрэсцкіх гаворак, па многіх 
асаблівасцях -  з паўднёвацеляханскімі гаворкамі. Шэраг адметнасцей 
аб’ядноўвае гэту гаворку з панямонскімі гаворкамі, супрацьпастаўляючы яе 
асноўным масівам суседніх гаворак, паўночнабрэсцкім і паўднёвацеляханскім.

Гаворка мястэчка Целяханы выступав як выразна акрэсленая дыялектная 
адзінка даўняга ўтварэння, якая адасобілася ад іншых груп.

Пяты падраздзел прысвечаны валішчанска-аброўскім гаворкам, якія 
пашыраны ў двух невялікіх арэалах, усходнім (асноўным) і заходнім, 
скіраваным на паўднёвы ўсход (пераважна) і захад (гаворка в. Аброва) ад 
мястэчка Целяханы. Большасць з іх (акрамя гаворкі в. Аброва) бытуе на 
ўзмежжы Івацэвіцкага і Пінскага раёнаў. Валішчанска-аброўскія гаворкі (па
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ранейшай класіфікацыі -  паўночналагішынскія) як асобная дыялектная адзінка 
былі вылучаны Ф.Д. Клімчуком у 1983 г. Даследчыкі звычайна адносяць гэтыя 
гаворкі да берасцейска-пінскіх (М.М. Аляхновіч, Ф.Д. Клімчук і інш.). 
Валішчанска-аброўскія гаворкі суадносяцца з малецкім дыялектным тылам.

На тэрыторыі рэгіёна валішчанска-аброўскія гаворкі мяжуюць з 
наступнымі дыялектнымі адзінкамі. Усходні арэал: на поўначы -  з 
паўночнабрэсцкімі, на захадзе -  з паўднёвацеляханскімі і сярэднезагародскімі, 
на поўдні і ўсходзе -  з паўночназагародскімі гаворкамі. Заходні арэал: на 
поўначы -  з паўночнабрэсцкімі, на ўсходзе -  з паўднёвацеляханскімі, на захадзе 
і поўдні -  з паўночназагародскімі, сярэднезагародскімі, паўднёвазагародскімі і 
тараканскімі гаворкамі (гл. карту).

Намі даследаваўся толькі асноўны, усходні арэал.
Валішчанска-аброўскія гаворкі выступаюць як выразна акрэсленая 

дыялектная адзінка даўняга ўтварэння, якая адасобілася ад іншых груп.
У шостым падраздзеле разглядаецца сярэднезагародская гаворка 

в. Сакалоўка, якая размешчана на крайнім поўдні рэгіёна. Сярэднезагародскія 
гаворкі пашыраны на значнай тэрыторыі Заходняга Палесся: ад Берасця на 
захадзе і амаль да Століна на ўсходзе. Яны ўтвараюць некалькі масіваў і 
астравоў. Найболып значныя масівы дадзеных гаворак -  брэсцка-камянецка- 
кобрынскі і пінска-заходнястолінскі. Прыкметныя тэрытарыяльныя абшары 
сярэднезагародскіх гаворак адзначаны ў Драгічынскім і Іванаўскім раёнах, 
таксама яны характэрны некаторым населеным пунктам на паўночным захадзе 
Пінскага і на захадзе Лунінецкага раёнаў. Сярэднезагародскія гаворкі як адна з 
чатырох асобных дыялектных разнавіднасцяў заходнепалескіх, або загародскіх, 
гаворак былі вылучаны Ф.Д. Клімчуком у 1983 г. Гэтыя гаворкі суадносяцца з 
паўднёвапалескім дыялектным тылам.

Сярэднезагародскія гаворкі на тэрыторыі рэгіёна мяжуюць: на поўначы з 
паўднёвацеляханскімі, на ўсходзе -  з валішчанска-аброўскімі, на паўднёвым 
захадзе -  з паўднёвазагародскімі гаворкамі (гл. карту).

У межах Выганаўскага Палесся сярэднезагародскія гаворкі выступаюць 
як частка выразна акрэсленай дыялектнай адзінкі даўняга ўтварэння.

У сёмым падраздзеле прыводзяцца асаблівасці целяханскай дыялектнай 
мікразоны, якая ўключае цэнтральнацеляханскую падгрупу паўночнабрэсцкіх 
гаворак і паўднёвацеляханскую групу гаворак.

У раздзеле 3.3 "Канфігурацыя арэалау інавацыйных з’яў і праблема іх 
адноснай храналогіі” адзначаецца, што Выганаўскае Палессе з’яўляецца 
ўскраінай пашырэння інавацыйных з’яў, якія пранікалі ў гэты рэгіён з двух 
цэнтраў -  паўночнага, ці гродзенска-баранавіцкага, і паўднёвага, ці 
берасцейска-пінскага. Яны размешчаны адпаведна на поўнач і поўдзень ад 
Выганаўскага Палесся. Трэці цэнтр -  сярэднябрэсцкія інавацыі -  узнік у гэтым
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рэгіёне (састаўной часткі сярэдняй паласы Берасцейшчыны). Ён 
супрацьпастаўляецца як гродзенска-баранавіцкай поўначы, так і берасцейска- 
пінскаму поўдню. Інавацыйныя з’явы выцеснілі ранейшыя моўныя з’явы (ці 
архаізмы). Аднак у гаворках Выганаўскага Палесся некаторыя архаічныя з’явы 
захаваліся.

У раздзеле 3.4 “Некаторыя пытанні генезісу гаворак Выганаўскага 
Палесся” звяртаецца ўвага на спецыфіку фарміравання дыялектнага ландшафту 
гэтага рэгіёна.

16

ЗАКЛЮЧЭННЕ

Асноўныя навуковыя вынікі дысертацыі
Праведзенае даследаванне гаворак Выганаўскага Палесся дазваляе 

зрабіць наступныя вывады:
1. Для болыпай часткі гаворак Выганаўскага Палесся ўласдівы 

сяміфанемны склад галосных гукаў: [/], [ы], [е(э)]у [<ё(э)], [а], [о], [у]; цэнтру, 
паўднёваму ўсходу і часткова поўдню -  васьміфанемны: [/], [ы], [е(э)]у [ё], [а], 
[о], [̂ ]» М; паўночнаму ўсходу -  таксама васьміфанемны: [Д, [ы], [е(э)\, [а], [о], 
[у], [іе\, \уо]\ паўночнаму захаду і поўдню (часткова) рэгіёна -  шасціфанемны: 
М, М . [е(э)1 [а]9 [о]9 [у].

Кансанантызм гаворак Выганаўскага Палесся характарызуецца 
наяўнасцю агульных і спецыфічных, рэгіянальных адметнасцей. Да агульных 
асаблівасцей адносяцца наяўнасць пратэтычных [в], [г] у шэрагу слоў, 
падоўжаных мяккіх [з'], [«’], зацвярдзелых [р], [ж], [ш], [ц]. Спецыфічныя, 
рэгіянальныя адметнасці выяўляюцца ў адрозненні па цвёрдасці, паўмяккасці і 
мяккасці, глухасці і звонкасці зычных, наяўнасці або адсутнасці мяккіх 
афрыкат [дз’(дз”)], [ц’(ц")], паўгалоснага [у] (нескладовага).

Марфалагічныя асаблівасці гаворак Выганаўскага Палесся прыведзены на 
прыкладах ужывання назоўнікаў, прыметнікаў, займеннікаў і дзеясловаў. На 
паўночным захадзе, поўначы і паўночным ўсходзе даследаванай тэрыторыі 
пераважаюць рысы, якія з’яўляюцца нормай беларускай літаратурнай мовы. 
Аднак для астатніх гаворак рэгіёна болын уласцівы спецыфічныя, рэгіянальныя 
марфалагічныя адметнасці.

Паводле лінгвагеаграфічных даследаванняў лексікі Выганаўскага Палесся 
вылучаюцца: а) агульнапашыраныя назвы; б) словы, характэрныя болыпай 
частцы даследаванай тэрыторыі; в) найменні, якія распаўсюджаны на пэўнай 
частцы рэгіёна. Адзначаны таксама лексемы, што сустракаюцца спарадычна, і 
назвы, якія закартаграфаваны як адзінкавыя.

У даследаваных гаворках занатаваны нарматыўныя і дыялектныя формы 
(напрыклад, чабдр /чобдр, чаэббр, чэббр, чббор, чобўр} чэбўр, чабўр, чаэбўр,



чыэбўр, чыбўр, чобэр, чобыр, чабарэц, чобор 'эц, чыэбьрэц, чыэбырэц, чэборэц, 
чабрэц/) або толысі дыялектныя формы (напрыклад, орабўшок, гарабўшок, 
рабўшок, воробўшок, гарабэшык, арабэй, варабэй, гарабэй, арабўшок, 
ворабэшык, гарабэшок ‘верабей’).

Дыялектныя формы маюць месца ва ўсіх гаворках Выганаўскага Палесся, 
нарматыўныя ж пераважаюць у паўночна-заходняй, паўночна-ўсходняй і 
цэнтральнай частках; часам яны сустракаюцца ва ўсіх ці амаль ва ўсіх або ў 
палове гаворак, а таксама на поўдні рэгіёна.

На даследаванай тэрыторыі пашыраны наступныя дыялектныя 
адрозненні: лексіка-фанематычныя (напрыклад, журахв'іны -  ж урахвйнй -  
журахвьіны -  жураул’іны -  журав’іны -  журахл’іны ‘журавіны’); лексіка- 
фанематычныя і ўласналексічныя (сінонімы) (напрыклад, пыдлбга -  подлога -  
подлога -  подлога -  падлбга -  помэст -  пом’ёст -  помбст -  помуост 
‘падлога’); лексіка-фанематычныя і лексіка-словаўтваральныя (марфалагічныя) 
(напрыклад, дз’уба -  д'ўба -  дз'ўбэн’ -  дзуўб уен -  д'ўбэн' -  дз’бвбэн' -  
дз’бвбыл’ -  дз’оўбак -  дз’ўвб’ік -  дз’овб -  дз’уб -  д}уб -  дз’ўбка ‘дзюба ў 
птушак’); лексіка-фанематычныя, лексіка-словаўтваральныя (марфалагічныя) і 
ўласналексічныя (сінонімы) (напрыклад, пэрэхмарок -  п ’арэхмарок -  
п ’ерэхмарок -  пэр'эхмарок -  хмарка -  облако -  воблако -  бболок -  оболок -  
бблок ‘воблака’); лексіка-семантычныя (амонімы) (п*ёв*ен \ п ’ёвэн* ‘журавель’ -  
п ’ёв’ен', п ’ёвэн’ ‘самец курыцы’); лексіка-словаўтваральныя (марфалагічныя) і 
ўласналексічныя (сінонімы) (напрыклад, картбпл’і -  картбплуа -  бўл’ба 
‘бульба’); уласналексічныя (сінонімы) (соха -  баба -  стовп ‘саха ў 
калодзежным жураўлі’); лексіка-словаўтваральныя (марфалагічныя) (клўчка -  
клууч ‘вочап у калодзежным жураўлі’) [1-5, 7-10,12-21].

2. У выніку лінгвагеаграфічнага даследавання цэлага комплексу моўных 
адметнасцей (на ўзроўні фанетыкі, марфалогіі і лексікі) гаворак Выганаўскага 
Палесся на яго тэрыторыі вылучана 336 ізаглос. Дадзеныя ізаглосы ўтвараюць 
32 пучкі, якія ў сваю чаргу аб’ядноўваюцца ў 4 групы (серыі) пучкоў ізаглос: 
пауночную (11 пучкоў, 110 ізаглос), пауднёвую (5 пучкоў, 88 ізаглос), 
цэнтральную (8 пучкоў, 55 ізаглос) і лакальныя пучкі ізаглос (8 пучкоў, 
83 ізаглосы). Пауночная група ўключае наступныя пучкі ізаглос: 1) гічыцкі,
2) гічыцка-целяханскі, 3) жытлінска-гічыцка-выганашчанскі, 4) жытлінска- 
гічыцка-целяханскі, 5) жытлінска-гічыцка-крайскі, 6) гічыцка-вядска- 
раздзялавіцкі, 7) гічыцка-целяханска-раздзялавіцкі, 8) жытлінска-гічыцка- 
вядска-раздзялавіцкі, 9) жытлінска-гічыцка-целяханска-раздзялавіцкі, 
10) панямонска-цэнтральнацеляханскі (I), 11) панямонска-
цэнтральнацеляханскі (И); пауднёвая трупа -  1) загародскі (сакалоўскі), 
2) валішчанска-аброўска -  загародскі, 3) паўднёвацеляханска -  валішчанска- 
аброўска -  загародскі, 4) загародска-цэнтральцеляханскі (I), 5) загародска-
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цэнтральнацеляханскі (II); цэнтральная група -  1) жытлінска-целяханска- 
рэчкаўскі, 2) гічыцка-целяханска-валішчанскі, 3) бабровіцка-сомінска-азарыцкі, 
4) жытлінска-вядска-крайскі, 5) гошчаўска-целяханска-крайскі, 
6) выганашчанска-целяханска-сакалоўскі, 7) вядска-целяханска-гошчаўскі, 
8) жытлінска-целяханска-гортальскі; лакальныя пучкі ізаглос -  
усходнецеляханская мікрападгрупа: 1) выганашчанска-сомінска-крайскі, 
2) раздзялавіцка-валішчанскі, 3) целяханска-азарыцка-валішчанскі, 4) азарыцка- 
рэчкаўскі, 5) рэчкаўска-валішчанскі; заходнецеляханская мікрападгрупа: 
1) вялікагацка-доўгаўскі, 2) вядска-бабровіцкі, 3) целяханска-гошчаўскі. 
Колькасць ізаглос у складзе пучкоў вагаецца ад 3 да 39.

На аснове пучкоў ізаглос і іх фрагментаў праведзены выразныя межы 
паміж групамі (падгрупамі) гаворак [1-5,7-10,12,15-21].

3. На тэрыторыі Выганаўскага Палесся зафіксавана пашырэнне значнай 
сукупнасці моўных з’яў фанетычнага, марфалагічнага і лексічнага характару; на 
іх аснове праведзены дакладныя межы паміж асобнымі групамі (падгрупамі) 
гаворак, дапоўнены і сістэматызаваны іх асаблівасці.

На тэрыторыі Выганаўскага Палесся выдзяляюцца наступныя гаворкі: 
гродзенска-баранавіцкія -  на паўночным захадзе (н.п. 1), паўночнабрэсцкія 
(пераважна іх цэнтральцеляханская падгрупа, унутры яе -  усходне- і 
заходнецеляханская мікрападгрупы) -  на асноўнай частцы (н.п. 2-13, 15, 16, 
18-20), гаворка мястэчка Целяханы (н.п. 14) -  у цэнтры, паўднёвацеляханскія -  
на паўднёвым захадзе (н.п. 17, 21, 22), валішчанска-аброўскія -  на паўднёвым 
усходзе (н.п. 23,25, 26), сярэднезагародскія -  на поўдні (н.п. 24) рэгіёна.

Нарастание адрозненняў паміж гродзенска-баранавіцкімі, 
паўночнабрэсцкімі (цэнтральнацеляханскімі), сярэднябрэсцкімі
(паўднёвацеляханскімі і валішчанска-аброўскімі) і загародскімі 
(сярэднезагародскімі) гаворкамі мае выразны “ступеньчаты” характар 
пераходнасці.

На тэрыторыі Выганаўскага Палесся ўперпшню акрэслены межы 
цэнтральнацеляханскай падгрупы паўночнабрэсцкіх гаворак: вв. Бабровічы, 
Вулька Аброўская, Вулька Целяханская, Выганашчы, Вяда, Вялікая Гаць, 
Горталь, Гутка, Доўгая, Козікі, Краі, Малая Гаць, Святая Воля, Соміна, 
Тупічычы. Унутры яе выдзелены ўсходне- і заходнецеляханская 
мікрападгрупы. Цэнтральнацеляханскай падгрупе характэрны сяміфанемны 
склад галосных гукаў -  [/], [ы], [е(э)], [ё(э)]> [а\9 [о], \у]\ захаванне *о ў 
ненаціскных складах пасля цвёрдых зычных /о к а н н е/ (дорога, молоко, сено, 
сено, трава); галосны [э(ё)] на месцы *о ў новых закрытых складах пад 
націскам (вэз, вёз, стэл, кэнъ, кёнъ); пераважна галосны [ё] на месцы націскнога 
**Ь (лёс, сёно); пераважна цвёрдыя губныя перад рэфлексамі *е /ва ўсіх 
пазіцыях/, **Ь /у ненаціскных складах/ (вэсна, васна, бэрог, бэда, бада); мяккія
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пярэднеязычныя перад рэфлексамі *е (земля, поле); мяккія губныя і 
пярэднеязычныя перад рэфлексамі *і (м'іска, робіці /роб'іць, робіцті/, ліпа, зіма); 
пераважна пераход мяккіх і паўмяккіх *д, *т у палаталізаваныя [дз'], [ц']9 
зрэдку -  у мяккія [дзд’], [цт>] (дз'ен', ц'епэр, ц’епэра, ц ’еп’ёр, ходз’іц’і, ц ’іхо, 
дз’ед, ц’ен’; дзд’ен\ цт’епэр, ходзд’іцт’і, цт’іхо, дзд’ед, цт*ен’); мяккія 
заднеязычныя ў гістарычных спалучэннях *гы, *кы, *хы (дбвгі /дбўгі/, 
короткі, ціхі /цтіхі/); пераважна ацвярдзенне мяккага *т на канцы дзеясловаў у 
форме трэцяй асобы адзіночнага і множнага ліку (хбдз’іт, хбдз'ат /ходзд,іт, 
хбдзд,ат/); пераважна цвёрды і паўмяккі зычны *р, зрэдку захаванне мяккага 
*р (град, грэх, порадок, корэвка; гр 'ад, грэх, пор'адок, корэвка і інш.; грех, 
порядок); пераважна цвёрдыя шыпячыя (жар, жьіто, на мэжэ /на межэ/, 
шапка і інш.); толькі цвёрды гістарычны мяккі *ц (молодзіца /молодздіца/, 
хлопцы, цацка, цэп); пераважна губна-губны [и>] у пазіцыі пасля галоснага перад 
зычным і ў канцавым становішчы (пражда, дбу/гі, купт); пераважна канчатак 
-эй (-ей) назоўнікаў жаночага роду множнага ліку першага скланення ў родным 
склоне (бабэи, бабёй, стрэхэй, стрэхёй, хатэй); паралельнае ўжыванне 
націскных канчаткаў -эе, -э або толькі націскнога канчатка -эе прыметнікаў 
ніякага роду адзіночнага ліку ў назоўным склоне (молодэе, старэе; молодэ, 
старэ); пераважна паралельнае ўжыванне ненаціскных канчаткаў -эе (-ее), -э 
(-е) прыметнікаў ніякага роду адзіночнага ліку ў назоўным склоне (нбвэе, новее, 
салбдкэе, солбдкее, хорбшэе; новэ, нбве, солбдкэ, солодке, хорошо); формы 
асабова-ўказальных займеннікаў трэцяй асобы мужчынскага, жаночага і ніякага 
роду адзіночнага і множнага ліку вэн, вён, вона, вонб, воны; формы інфінітыва з 
асновай на галосны пераважна з суфіксам -ці, зрэдку -  -цті (ходзіці, робіці; 
ходздіцті, робіцті); формы зваротных дзеясловаў у інфінітыве пераважна з 
постфіксам -са (-с) (браціса /брацтіса, браціс/, зваціса /звацтіса, зваціс/); формы 
інфінітыва з асновай на [к] (пэкці, пёкці; пэкцё /пекцё, пэкцтё/; сёкці / сёкцті/); 
цвёрды зычны [с] у зваротнай форме дзеяслова (боюса, купаюса, боявса, 
купавса, зробілосо) і інш.; ужыванне слоў: ёжык ‘вожык’, журахвіны 
‘журавіны’, лапно ‘вапна’, насілы ‘насілы’, неббж ‘пляменнік’, пэрэхмарок 
‘воблака’, сокорат ‘куры сакочуць’, споваці ‘спяваць’ і інш.

Гаворкам усходнецеляханскай мікрападгрупы ўласцівы галосны [/] на 
месцы *ы ў націскным і перпшм пераднаціскным складзе пасля іубных зычных 
(міш, піл, вісбко); галосны [ьг] на месцы націскнога *ы ў словах тыпу сын, 
валы, рыба, дым (сыьн, вольі', рьі’ба); мяккія губныя перад рэфлексамі *е, **Ь 
(весна, бёрог, беда); мяккія губныя і заднеязычныя перад канчаткам -ей у 
назоўніках жаночага роду множнага ліку роднага склону (бабёй, стрехёй); 
мяккія заднеязычныя перад [е] (дбвгее, дбвге, корбткее, корбтке, ціхее /ціхе/); 
мяккія губныя і заднеязычныя перад рэфлексамі *о ў новых закрытых складах 
пад націскам (вёз, кёнь); наяўнасць паўмяккага зычнага *р (гр'ад, гр'эх,
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пор'адок і інш.); уласна-асабовы займеннік другой асобы множнага ліку ві 
і інш.; ужыванне слоў: картбплі; картбпля ‘бульба’, картопляная каша, 
картопляна каша ‘таўчоная бульба (пюрэ)’, кокбчут ‘сакочуць (пра курэй)’, 
пёвень, пёвэнь у значэнні ‘журавель’, сбненько ‘сонейка’ і інш. Гаворкам 
заходнецеляханскай мікрападгрупы характэрны галосны [а] на месцы *е, **Ь ў 
першым пераднаціскным складзе пасля цвёрдых губных (васна, бада); 
палаталізаваны [ц’] на канцы дзеясловаў у форме трэцяй асобы адзіночнага і 
множнага ліку (хбдз’іц’, хбдз’ац’); наяўнасць мяккіх і паўмяккіх шыпячых 
(жяр, на мэжё, на межё, шяпка; ж 'йто); частковае аглушэнне звонкіх зычных 
у сярэдзіне слова перад глухімі (казска, загадтка); адпадзенне пачатковага гука 
ў слове ануча (нўча) і інш.; ужыванне слоў: бўльба ‘бульба’, воробўшок; 
рабўшок ‘верабей’, дзёвб, дзёвбыль, дзёвбэнь ‘дзюба ў птушак’, краснік 
‘падасінавік’, солонёчнік ‘сланечнік’ і інш.

У выніку даследавання на тэрыторыі рэгіёна ўпершыню вызначаны 
моўныя асаблівасці гаворкі мястэчка Целяханы. Ёй уласцівы васьміфанемны 
склад галосных гукаў: [/], [ы], [е(э)]у [ё], [а], [о], [б], [у]; галосныя [о], [д] на 
месцы *о ў новых закрытых складах пад націскам (воз, стол, конь; вбз, стбл, 
кбнь); галосныя [е], [ё] на месцы націскнога (лес, сёно; лёс, сёно); захаванне 
*о ў ненаціскных складах пасля цвёрдых зычных /о к а н н е/ (дорога, молоко, 
сёно, сёно, трава); цвёрдыя губныя перад рэфлексамі *е /ва ўсіх пазіцыях/, **к 
/у ненаціскных складах/ (вэсна, бэрог, бэда); мяккія пярэднеязычныя перад 
рэфлексамі *е (земля, поле); мяккія губныя і пярэднеязычныя перад рэфлексамі 
*і (міска, робіті, ліпа, зіма); адсутнасць дзекання-цекання (дген’, т’епэр, 
ход’іт’і, т}іхо, дуед, т’ен’); мяккія заднеязычныя ў гістарычных спалучэннях 
*гы, *кы, *хы (дбвгі, корбткі, тіхі); цвёрды [т] на канцы дзеясловаў у форме 
трэцяй асобы адзіночнага і множнага ліку (хбд’іт, хбд’ат); наяўнасць 
паўмяккага зычнага *р (гр'ад, гр'эх, пор'адок і інш.); толькі цвёрдыя шыпячыя 
(жар, жьіто, на мэжэ, шапка); толькі цвёрды гістарычны мяккі *ц (молодіца, 
хлопцы, цацка, цэп); губна-губны О ] у пазіцыі пасля галоснага перад зычньш і 
ў канцавым становішчы (прамда, дбм?гі, купт); канчатак -эй назоўнікаў 
жаночага роду множнага ліку першага скланення ў родным склоне (бабэй, 
стрэхэй, хатэй); націскныя і ненаціскныя канчаткі -эе, -э прыметнікаў ніякага 
роду адзіночнага ліку ў назоўным склоне (молодое, старэе, молодэ, старэ; 
нбвэе, солбдкэе, хорбшэе, нбвэ, солбдкэ, хорбшэ); формы асабова-ўказальных 
займеннікаў трэцяй асобы мужчынскага, жаночага і ніякага роду адзіночнага і 
множнага ліку вон, вона, вонб, воны; он, она, оно, оньі; формы інфінітыва з 
асновай на галосны з фанематычным варыянтам суфікса -ці -ті (ходіті, робіті); 
формы інфінітыва з асновай на [к] (пэктё; сёкті) і інш.; ужыванне слоў: 
драбіна, страміна ‘драбіны (прыстаўная лесвіца)’, кбворот ‘вага ў 
калодзежным жураўлі’, красноголбвік, красноголбвэц ‘падасінавік’, орабўшок,
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варабэй ‘верабей’, сковпэц ‘капец бульбы’, сокбчут, сокорат ‘куры сакочуць’, 
сднейкОу сдненько ‘сонейка’, товканіца ‘таўчоная бульба (гаорэ)’ і інш. [1-21].

4. У межах Выганаўскага Палесся упершыню вылучана целяханская 
дыялектная мікразона, якая ўключае цэнтральнацеляханскую падгрупу і 
паўднёвацеляханскую групу гаворак. Ёй уласцівы наступныя адметнасці: 
рэфлекс *о > [э(ё)] ў новых закрытых складах пад націскам (вэз, вёз, стэл, кэнъ, 
кёнъ); пераважна цвёрды [т] на канцы дзеясловаў у форме трэцяй асобы 
адзіночнага і множнага ліку (хбдз’іт, хбдз’ат /хбдздуіт, хбдзд,ат, хбд’іт> 
хбд’ат/); пераважна губна-губны [и>] у пазіцыі пасля галоснага перад зычным і 
ў канцавым становішчы (правда, дбті, купт); формы інфінітыва з асновай на 
галосны з суфіксамі -г//, -ті (ходзіці, робіці; ходіті, робіті) і інш.; ужыванне 
слоў: журахвіны ‘журавіны’, лапно ‘вапна’, неббга, нэббга ‘пляменніца’, 
пэрэхмарок ‘воблака’, свінне ‘свінні’, споваці, споваті ‘спяваць’, судасіцца, 
судбсіцца ‘сустрэцца’, цэха ‘палатняная коўдра’ і інш. [1-3,7,10,12,20,21].

5. Значная своеасаблівасць і складанасць дыялектнага ландшафту 
Выганаўскага Палесся з’яўляецца вынікам працяглых міждыялектных 
кантактаў і ўзаемаўплываў, адасобленасці прыроднымі межамі асобных густа 
заселеных мікрарэгіёнаў, міграцыйных і мікраміграцыйных працэсаў.

Выганаўскае Палессе ў гэтых адносінах вылучаецца тым, што яно 
з’яўляецца ўскраінай пашырэння інавацыйных з’яў, якія пранікалі ў гэты рэгіён 
з двух цэнтраў (ачагоў). Першы цэнтр (ачаг) -  паўночны, ці гродзенска- 
баранавіцкі, або панямонскі, другі цэнтр (ачаг) -  паўднёвы, ці берасцейска- 
пінскі, або ўласна загародскі. Існуюць яшчэ інавацыі ўласна сярэднябрэсцкія, 
якія супрацьпастаўляюцца як гродзенска-баранавіцкай (панямонскай) поўначы, 
так і берасцейска-пінскаму (уласна загародскаму) поўдню.

“Паўночны” ачаг інавацый размешчаны на поўнач ад Выганаўскага 
Палесся. Для яго характэрны: 1) пераважна ацвярдзенне мяккіх шыпячых і *р’; 
2) пераважна ацвярдзенне мяккага *ц’; 3) змякчэнне перад *і гістарычных 
паўмяккіх *д, *т, *з, *с, *н і губных; 4) пераход у [ц']9 [ц”] мяккага *т9 ва ўсіх 
пазіцыях, паўмяккага ♦т" у пазіцыі перад *і; пераход у [дз'], [дз” ] мяккага *д’ 
ва ўсіх пазіцыях, паўмяккага *д‘ у пазіцыі перад *і; 5) аканне.

“Паўднёвы” ачаг лакалізуецца на поўдзень ад даследаванага рэгіёна. Для 
яго ўласцівы: 1) ацвярдзенне этымалагічных паўмяккіх губных перад *е;
2) ацвярдзенне гістарычных паўмяккіх зычных *д, *т, *з, *с, *н перад *е;
3) ацвярдзенне этымалагічных паўмяккіх зычных *д, *т, *з, *с, *н і губных 
перад *і; 4) пераход +ТЬ ў [/]; пераход *о ў [/], [ы] ў новых закрытых складах пад 
націскам.

Ачагі “сярэднябрэсцкіх” інавацый размешчаны ў сярэдняй паласе 
Берасцейшчыны. Для іх характэрны: 1) пераход галоснага *о ў новых закрытых 
складах пад націскам у [э] “закрытае” або [э], утварэнне форм тыпу “хбдзіт,
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хддзят /ходздіт, ходздяту хддіт, ходят/” у цэнтральнацеляханскіх і 
паўднёвацеляханскіх гаворках; 2) пераход мяккіх і паўмяккіх *д’ /*д\ *т7 *т* 
пераважна ў палаталізаваныя [дз’], [ц’] у паўночнабрэсцкіх гаворках
даследаванага арэала.

Інавацыйныя з’явы выцеснілі ранейшыя моўныя рысы (ці архаізмы). 
Аднак у гаворках рэгіёна некаторыя архаічныя з’явы захаваліся: галосны *о ў 
пераднаціскных складах -  ва ўсіх гаворках, акрамя гродзенска-баранавіцкіх; 
галосны *о ў новых закрытых складах пад націскам -  у большасці гродзенска- 
баранавіцкіх, значнай частцы паўночнабрэсцкіх і некаторых валішчанска- 
аброўскіх гаворках; галосны [ё] на месцы -  у значнай частцы гродзенска- 
баранавіцкіх, пераважнай большасці паўночнабрэсцкіх, паўднёвацеляханскіх і 
валішчанска-аброўскіх гаворак, дыфтонг [іе\ ў акрэсленай пазіцыі -  у гаворцы 
в. Раздзялавічы; паўмяккія зычныя *д, *т, *з, *с, *н перад *е, *і, паўмяккія 
губныя перад *і -  у некаторых валішчанска-аброўскіх гаворках; мяккія *д’, 
*т’ - у  сярэдне- і паўночназагародскіх, паўднёвацеляханскіх і пераважнай 
болыпасці валішчанска-аброўскіх гаворак; паўмяккія *д', *т' перад *е, *і -  
у некаторых валішчанска-аброўскіх гаворках; пазіцыйна абмежаваны мяккі 
*ц’ - у  асобных сярэднезагародскіх, валішчанска-аброўскіх гаворках; мяккія 
пшпячыя -  у некаторых паўночнабрэсцкіх гаворках; мяккі *р’ -  у асобных 
паўночнабрэсцкіх, сярэднезагародскіх гаворках [1-5,7-13,15-18, 20,21].

Рэкамендацыі па практичны м выкарыстанні вынікаў
Моўны матэрыял і вынікі даследавання могуць быць выкарыстаны:
1) пры вывучэнні гісторыі паходжання (генезісу), фарміравання і развіцця 

гаворак тых тэрыторый, дзе адбываліся ўзаемаўплывы дыялектных і 
этнаграфічных асаблівасцей;

2) пры даследаванні ўзаемадзеяння гаворак з літаратурнымі мовамі;
3) пры параўнальным даследаванні гаворак беларускай і інпіых 

славянскіх моў;
4) пры складанні праграм па вывучэнні беларускіх гаворак, дыялектных 

слоўнікаў, рэгіянальных дыялекталагічных атласаў;
5) пры напісанні вучэбных дапаможнікаў па беларускай дыялекталогіі, 

гісторыі беларускай літаратурнай мовы, гістарычнай граматыцы, 
лінгвакраязнаўстве, лінгвакультуралогіі, беларускай мове.

Асноўныя палажэнні і вывады дысертацыі, матэрыялы лінгвістычнага 
атласа ‘Таворкі Выганаўскага Палессям і “Атласа гаворак Выганаўскага 
Палесся” рэкамендуюцца для выкарыстання ў практыцы выкладання 
мовазнаўчых дысцыплін (дыялекталогіі, гісторыі беларускай літаратурнай 
мовы, гістарычнай граматыкі беларускай мовы, лінгвакраязнаўства, 
лінгвакультуралогіі, беларускай мовы і інш.) у ВНУ Рэспублікі Беларусь.
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РЭЗЮМЭ

Самуйлік Яраслаў Рыгоравіч 

Лінгвагеаграфія гаворак Выганаўскага Палесся

Ключавыя словы: Выганаўскае Палессе, фанетыка, марфалогія, лексіка, 
пучкі ізаглос, гродзенска-баранавіцкія, паўночнабрэсцкія
(цэнтральнацеляханская падгрупа), паўднёвацеляханскія, валішчанска- 
аброўскія, сярэднезагародскія гаворкі, гаворка мястэчка Целяханы, целяханская 
дыялектная мікразона.

Мэта даследавання: на аснове палявых лінгвагеаграфічных і 
дыялекталагічных даследаванняў устанавіць структуру дыялектнага ландшафту 
Выганаўскага Палесся як састаўной часткі беларускіх народных гаворак.

Метады даследавання: лінгвагеаграфічны, апісальны, супастаўляльны, 
параўнальна-гістарычны.

Атрыманыя вынікі і іх навізна. На аснове сабранага фактычнага 
матэрыялу ўпершыню ў беларускай лінгвістыды праведзена комплекснае 
лінгвагеаграфічнае і дыялекталагічнае даследаванне дыялектнай мовы 
Выганаўскага Палесся, якое знаходзіцца ў зоне міждыялектных кантактаў і 
ўзаемаўплываў гаворак Берасцейска-Пінскага Палесся і Панямоння.

Па выніках праведзенага даследавання на тэрыторыі Выганаўскага 
Палесся выдзелены наступныя дыялектныя тыпы: гаворкі паўночнабрэсцкія 
(пераважна іх цэнтральцеляханская падгрупа, унутры яе -  усходне- і 
заходнецеляханская мікрападгрупы), гродзенска-баранавіцкія,
паўднёваделяханскія, валішчанска-аброўскія, сярэднезагародская гаворка 
в. Сакалоўка, гаворка мястэчка Целяханы, а таксама целяханская дыялектная 
мікразона (уключае цэнтральнацеляханскую падгрупу паўночнабрэсцкіх і 
паўднёвацеляханскую групу гаворак).

Складзены і выдадзены лінгвістычныя атласы: ‘Таворкі Выганаўскага 
Палесся” і “Атлас гаворак Выганаўскага Палесся”.

Рэкамендацыі па выкарыстанні. Матэрыялы дысертацыі будуць 
карысныя ў практыцы выкладання мовазнаўчых дысцыплін у ВНУ Рэспублікі 
Беларусь. Вынікі даследавання могуць бьщь выкарыстаны філолагамі, 
гісторыкамі, археолагамі, этнографамі.

Галіна прымянення. Матэрыялы дысертацыі могуць знайсці 
прымяненне пры складанні праграм па вывучэнні беларускіх гаворак, 
дыялектных слоўнікаў, рэгіянальных дыялекталагічных атласаў; пры напісанні 
вучэбных дапаможнікаў па дыялекталогіі, гісторыі беларускай літаратурнай 
мовы, гістарычнай граматыцы беларускай мовы, лінгвакраязнаўстве, 
лінгвакультуралогіі, беларускай мове.
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РЕЗЮ МЕ

Самублик Ярослав Григорьевич 

Лингвогеография говоров Выгоновского Полесья

Ключевые слова: Выгоновское Полесье, фонетика, морфология, 
лексика, пучки изоглосс, гродненско-барановичские, севернобрестские 
(центральнотелеханская подгруппа), южнотелеханские, валищанско-обровские, 
среднезагородские говоры, говор местечка Телеханы, телеханская диалектная 
микрозона.

Цель исследования: на основании полевых лингвогеографических и 
диалектологических исследований установить структуру диалектного 
ландшафта Выгоновского Полесья как составной части белорусских народных 
говоров.

Методы исследования: лингвогеографический, описательный,
сопоставительный, сравнительно-исторический.

Полученные результаты и их новизна. На основе собранного 
фактического материала впервые в белорусской лингвистике проведено 
комплексное лингвогеографическое и диалектологическое исследование 
диалектного языка Выгоновского Полесья, которое находится в зоне 
междиалектных контактов и взаимовлияний говоров Берестейско-Пинского 
Полесья и Понемонья.

По результатам проведённого исследования на территории Выгоновского 
Полесья выделены следующие диалектные типы: говоры севернобрестские 
(преимущественно их центральнотелеханская подгруппа, внутри её -  восточно- 
и западнотелеханская микроподгруппы), гродненско-барановичские, 
южнотелеханские, валищанско-обровские, среднезагородский говор 
д. Соколовка, говор местечка Телеханы, а также телеханская диалектная 
микрозона (включает центральнотелеханскую подгруппу севернобрестских и 
южнотелеханскую группу говоров).

Составлены и изданы лингвистические атласы: «Говоры Выгоновского 
Полесья» и «Атлас говоров Выгоновского Полесья».

Рекомендации по использованию. Материалы диссертации будут 
полезны в практике преподавания языковедческих дисциплин в вузах 
Республики Беларусь. Результаты исследования могут быть использованы 
филологами, историками, археологами, этнографами.

Область применения. Материалы диссертации могут найти применение 
при составлении программ по изучению белорусских народных говоров, 
диалектных словарей, региональных диалектологических атласов; при 
написании учебных пособий по диалектологии, истории белорусского 
литературного языка, исторической грамматике белорусского языка, 
лингвокраеведению, лингвокультурологии, белорусского языку.
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Іагавіай Ваішціік

Ьап^йа^е зеодгарЬу оі іЬе Уукапайвка '̂е Раііеввіе сііаіесів

Кеуіуогів: УуЬапайзкаіе Раііеззіе, рЬопоІо^у, тогрЬо1о§у, уосаЬйІагу, 
Ьйпсііез оі  ізо^іоззез, Нгоёпа-Вагапауісу, МогіЬ-Вге$1; (СепІгаІ-СіеІіасЬапу 
8йЬ§гойр), 8оййі-Сіе1іасЬапу, УаШса-АЬгоуа, МіскНе-ХаЬагоскЫе ёіаіесіз, іо\уп 
оГ СіеІіасЬапу раіоіз, СіеІіасЬапу ёіаіесіаі гопе.

ОЬіесЙуе оі  гевеагсЬ: сіеіегтіпе іЬе УуЬапай8ка]е Раііеззіе сііаіесі 
1ап(І8саре зІгйсШге аз ап Ые^гаі раіі оГ Веіагйзіап сііаіесіз оп йіе Ьа8І8 оГ Йеісі 
1т§иа1-§ео§гарЫс апсі сііаіесіаі зШсііез.

Ме(Ьо<1з о(  гевеагсЬ: 1іп§йо-§ео§гарЬіса1, сіезсгірііуе, сопігазііуе,
сотрагайуе-ЫзІогісаІ.

ТЬе ге§й1і8 оЫаіпей апй ІЬеіг поуеііу. Рог іЬе йгзі й т е  іп Веіатзіап 
1іп§йІ8Ііс8 оп іЬе Ьазіз оР Ле ГасШаІ таіегіаі соііесіеё Ьу іЬе аиШог а 
сотргеЬепзІуе 1іп§йа1-§ео§гарЬіс апё сііаіесіаі зШсіу оГ йіе сііаіесіаі 1ап§йа§е оГ іЬе 
УуЬапайзка)е Раііеззіе, \уЬісЬ І8 іЬе хопе оГ іпіепііаіесіаі сопіасіз апсі тйійаі 
іпЯйепсез оі Йіе Вгезі-Ріпзк Раіезвіе сііаіесіз апсі йюзе оГ йіе Рапіатоппіе, І8 
согкійсіесі.

Ассогсііп^ іо йіе гезйкз оГ Ле гезеагсЬ, оп іЬе іеггііогу оГ йіе УуЬапайзкаіе 
Раііеззіе йіе Го11о\уіп§ сііаіесі іурез \уеге сіеіегтіпеё: ІЧогіЬ-ВгезІ (таіпіу іЬеіг 
СепІгаІ-СіеііасЬапу зйЬ^гойр апсі йіе Еазі апсі \Уе8І-Сіе1іасЬапу тісго^гойрз 
тй ііп іі) , Нгосіпа-Вагапауісу, 8оййі-Сіе1іасЬапу, УаШса-АЬгоуа сііаіесіз, йіе 
уіііа^е оГ 8ока1айка МісісІІе-ЯаЬагосісЫе сііаіесі, Йіе іоауп ой СіеІіасЬапу раіоіз ап(і 
Йіе СіеІіасЬапу (ІіаІесЫ тісгогопе (іпсійсіез СепІгаІ-СіеІіасЬапу зиЪ^гоир оГ 
І^огіЬ-ВгезІ: ап(і 8ойіЬ-Сіе1іасЬапу §гойр оГ сйаіесіз).

ТЬе 1іп§йІ8Ііс аііазез “ТЬе Біаіесіз оі іЬе УуЬапай$ка^е Раііеззіе” ап(1 “ТЬе 
АЙаз оі іЬе УуЬапайзка]е Раііеззіе Оіаіесіз” аге сошрііесі апсі іззйеё.

Кесотш епйаііош Гог иве. ТЬе таіегіаіз оГ йіе НіезІ8 \уШ Ье йзейіі іп 
ІеасЫп§ Ііп^йізііс сіізсірііпез аі йпіуегзіііез оГ йіе КерйЫіс оГ Веіагйв. ТЬе гезйііз 
оі  йіе гезеагсЬ сап Ье йзесі Ьу рЫ1о1о§І8Із, ЬізГогіапз, агсЬаео1о§І8І8, ейшо^гарЬегз.

ГіеЫ оі арріісайоп. Маіегіаіз оГ Ше Лезіз шау Ьауе ап арріісаііоп іп 
сошрііаііоп оі рго^гатз Гог Ле Веіагйзіап сііаіесіз зШсіу, сііаіесі: (іісііопагіез, 
ге^іопаі сііаіесіоіо^ісаі аііазез, Іехі-Ьоокз оп сііаіесіоіо^у, Йіе Веіагйзіап Іііегагу 
1ап§йа§е Ьізіогу, Ызіогісаі ^гапшіаг іЬе Веіагйзіап 1ап§йа§е, Ісх̂ аі 1ап§йа§е 
зШёіез, Ііп^йізііс сйійігоіо^у, Ше Веіагйзіап Іап^йа^е.
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